

进一步推动股权融资发展——

国家级经济技术开发区将可上市

经济日报·中国经济网记者 周琳

聚焦

新政策支持符合条件的国家级经济技术开发区上市，目前200余个国家级经济技术开发区将有可能首发上市，这为开发区通过资本市场运作提供空间。但各地区的开发区业务情况、发展水平还有很大区别，有的开发区兼营房地产和园区运营等项目，是否符合IPO条件仍要具体问题具体分析——



国务院近日印发的《关于推进国家级经济技术开发区创新提升打造改革开放新高地的意见》指出，支持地方人民政府对有条件的国家级经开区开发建设主体进行资产重组、股权结构调整优化，引入民营资本和外国投资者，开发运营特色产业园等园区，并在准入、投融资、服务便利化等方面给予支持。积极支持符合条件的国家级经开区开发建设主体申请首次公开发行股票并上市。这意味着，目前200余个国家级经济技术开发区将有可能首发上市。

有望接力债券融资

今年1月份至4月份，得益于财政支出前置，基建投资增速保持稳定。华尔街见闻首席经济学家邓海清认为，财政支出前置有可能导致今年下半年支出面临后继乏力的状况。受多重因素影响，今年1月份至4月份全国一般公共预算收入同比仅增长5.3%。财政支出的高增长主要由于地方债发行提前、城投债融资环境改善、存量资金盘活等因素，亟须开辟新的融资渠道。

一边要开辟新的融资渠道，一边还要处理好稳增长和防风险的关系。怎么办？今年以来，城投企业融资环境边际改善。比如，江苏镇江等地开展地方隐性债务化解试点；交易所放松地方融资平台发行公司债的申报条件，对于6个月内的到期债务，以借新还旧为目的发行公司债，放开政府收入占比50%的上限。

不过，今年对于地方政府债务风险的管控并未放松，扩大债权融资的空间有限。2018年年底监管部门明确要求“严格控制地方政府隐性债务，有效防范化解财政金融风险”各地要担起财政可持续的责任，始终绷紧财政可持续这根

一季度保险资金投资收益增长率21.88%——

健康险成行业风口

本报记者 江帆

- 前4个月，健康险原保险保费2732亿元，同比增长34.65%
- 今年1月到4月，保险资金投资股票和基金的数额一直在增加，1月份为19950亿元，2月份为20987亿元，3月份提升到21126亿元，4月份再增加到21370亿元

险市场的布局。该公司持续推进“金融+生态”“金融+科技”战略，依托领先的人工智能技术，构建了完整的服务模式，即患者、服务提供商、支付方之间的闭环。比如对于患者，基于平安好医生的患者入口，由平安智慧医疗提供一体化医疗服务解决方案。支付方面则借助平安医保科技，通过与政府、医疗机构等数据联动，有效提升医保和商保的运作效率，并实现医保记录全流程可追溯。

从数据可以看到，健康保险原保险保费仍然占据同比增长的首位，达到34.65%，超过意外险13.14个百分点，超过寿险21.05个百分点。天风证券研究员夏昌盛认为，健康险的市场仍会有较大增长空间。

事实上，近年来随着生活水平的提高，人们对健康险的需求更高，且越来越多层次和多样化。由于健康险有突出的保障属性，是保险业结构调整中重要的转型领域，因此有不少公司把构建完整的健康险产品体系作为业务转型的主要方向。如新华保险就是一个很典型的例子，目前其健康险发展战略已逐步展现出成果。

此外，中国平安集团也加快了健康

转型。健康险虽然价值率高，但其佣金率也很高，一般首年佣金率在30%至50%，因此多卖健康险在财务角度上不利于保险公司，该文件将手续费和佣金支出抵税上限提高，将会大大减轻销售健康险的税收支出压力。”中泰证券分析师陆韵婷说。

如此看来，健康保险正处在天时地利人和的风口。天风证券研究员夏昌盛也认为，健康险需求还会有较大增长空间。

前4个月保险业数据还有一个看点，就是虽然原保险赔付支出同比增长只有4.98%，但前4个月健康险赔付同比增长却达到37.12%，甚至超过了健康险原保险保费收入同比增长的34.65%。这也提出了一个问题，即在健康险规模和增速不断扩大的同时，行业的风险如何控制？业内专家表示，对于投保健

康险的人群，保险公司应该花更多的精力在健康管理上，而不仅仅是收保费，然后事后赔付。

除了健康险，人身意外伤害险保费的同比增幅也较为可观，达到21.52%。意外险销售提升的背后，是全社会风险意识的提高。而不断攀升的赔付比例，同样提示保险公司需要在防灾防损上下功夫。

前4个月保险数据中最抢眼的要算保险资金运用情况。从数据看，今年1月到4月，保险资金投资股票和基金的数额一直在增加，1月份为19950亿元，2月份为20987亿元，3月份提升到21126亿元，4月份再增加到21370亿元，上升势头明显。5月25日，中国保险行业协会会长邢炜在2019清华五道口全球金融论坛上透露，保险资金一季度投资收益增长率达21.88%。这对保险利润增长的贡献不会小。

保险资金运用余额也在上升。数据显示，1月份保险资金运用余额为167245亿元，到2月、3月，这一数据上升为167739亿元和170554亿元，4月略有下降，为169922亿元。保险资金运用余额的增加，可以从侧面体现出保险资金对实体经济的支持在不断增大。

风向标

引入更具竞争性发行制度和更高效交易机制

新三板改革举措将陆续出台

本报讯 记者祝惠春报道：近日，在2019金融街论坛年会上，全国中小企业股份转让系统有限公司总经理徐明发表演讲表示，新三板增量改革举措将在证监会统一部署下统筹推进，具体改革方向就是以精细化分层为抓手，研究引入更具竞争性的发行制度和更高效的交易机制，优化投资者适当性管理，增加投资者数量，丰富投资者类型，同时探索实施差异化表决权，积极推动转板机制。

截至今年4月底，新三板市场存量挂牌公司10040家，其中小微企业占比94%，小微企业占比63%，民营企业占比93%。在地域上，挂牌公司覆盖境内所有省域，地市级覆盖超过90%，1100家挂牌公司注册于县域地区；在行业上，挂牌公司覆盖89个行业大类；在规模上，新三板与沪深共同服务了1.4万家上市/挂牌公司，其中大型企业3000家，沪深服务80%；中型企业4000余家，新三板服务80%；小微企业近7000家，基本全部由新三板服务。

万家中小微企业通过挂牌新三板，较好地解决了公司治理、会计信息规范和信息公开问题，扫除了对接金融体系的微观障碍，获得了快速发展。新三板等一批符合经济转型升级方向的中小型创新创业企业得以进入资本市场，获得创新发展的资本支持。挂牌公司中高新技术企业占比65%，现代服务业和先进制造业合计占比71%；2018年度挂牌公司研发投入同比增长15.7%，研发强度3.23%，较全社会研发强度高1.05个百分点。在并购重组方面，累计完成并购重组1347次，交易金额2021亿元，其中七成以上属于现代服务业和战略性新兴产业整合。

徐明表示，新三板具有进一步深化改革的市场基础。全市场股本规模超过3000万股的有5889家（占比57%），营业收入超过1亿元的有3862家；年净利润超过1000万元的有2797家，净利润超过3000万元的有940家。

新三板已具备相应的风险控制能力基础，具备相应的技术基础，具备了深化改革的“软件”和“硬件”，深化新三板改革时机日益成熟。

在证监会的统一部署下，全国股转公司开展了全面的市场调研，倾听企业和投资者呼声，紧紧围绕党中央国务院的部署要求，研拟了深化新三板改革的总体方案，待履行有关程序后，相关改革举措将陆续出台。改革举措致力于解决好投资与融资、买与卖的关系问题。同时考虑到新三板万家挂牌公司中初创企业与成熟企业并存，新兴业态与传统行业并存，个股流动性和风险外溢程度也有较大差异，相适应的制度规定均根据企业特征的多元化进行了差异化安排。为夯实新三板发展法制基础，积极参与了《证券法》修改，积极推动制定新三板条例。

另一方面，坚持改革创新与风险防控并重。在坚持存量优化与增量改革并重原则下，在现行制度框架下的存量优化予以先行推进，增量改革具体改革方向就是以精细化分层为抓手，研究引入更具竞争性的发行制度和更高效的交易机制，优化投资者适当性管理，增加投资者数量，丰富投资者类型，同时探索实施差异化表决权，积极推动建立转板机制。

一线传真

进出口银行广东省分行：

千亿元贷款助外贸强省建设

本报讯 记者庞彩霞、通讯员吴晓菲从中国进出口银行广东省分行获悉：截至5月27日，该行贷款余额突破1000亿元，迈入“千亿分行”行列，为广东建设外贸大省提供了强有力的资金支持。

作为一家政策性银行，中国进出口银行广东省分行紧跟国家重大决策部署，充分发挥其在稳增长、调结构、支持外贸发展、实施“走出去”战略等方面的作用，贷款年均增速达25.8%，高于广东地区银行业贷款年均增速10个百分点。

在支持“一带一路”建设方面，该行大力支持广东企业参与“一带一路”项目，带动广东产品、劳务、技术和标准等“走出去”，带动紧缺资源和先进技术的引进，带动项目所在地把资源优势转化为发展优势，促进当地经济社会发展。截至今年4月份，该行“一带一路”贷款余额折合人民币505亿元，占全部贷款比例达51.24%，“一带一路”贷款的比例超过25%，支持项目及商务合同金额超过1500亿元，成为广东“一带一路”金融服务的主力银行。

在支持粤港澳大湾区建设方面，该行积极作为。从地域上看，覆盖了广州、深圳、珠海、佛山、惠州、东莞、中山和香港特区等湾区重要节点城市；从贷款投向上看，90%以上的贷款投向制造业、交通运输行业和电力、热力、燃气及水生产供应业以及境外投资。截至今年4月份，该行参与粤港澳大湾区建设的贷款余额为737亿元，占全部贷款比例达74.78%。

在支持广东外贸强省建设方面，该行形成了三大支持领域。一是支持出口渠道多元化，扩大机电和高新技术产品出口，推动船舶工业转型升级。二是支持进口市场多元化，促进先进技术、重要装备和关键零部件进口，支持进口能源资源和原材料。三是支持企业“走出去”，重点支持了电力、海洋工程、高端船舶、钢铁等行业的重点项目。截至今年4月末，该行外贸产业贷款余额743亿元，占全部贷款比例达75.45%。

根据规划，到2020年，该行将实现贷款余额不低于1200亿元，进一步强化在广东省金融体系中的独特作用，进一步提高在地方“走出去”信贷市场的市场份额，成为广东重大“走出去”项目的主力支持行。